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2019～2020学年度第二学期期末考试

高一历史

考生注意：

1.试卷满分100分，考试时间90分钟。

2.本考试分设试卷和答题纸。试卷包括I卷和II卷两部分。

3.答题前，考生务必在答题纸上按要求填写信息，并将核对后的条形码贴在指定位置上。考生需将答案涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。I卷部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，II卷部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。

第I卷(选择题，共60分)

一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.古巴比伦王国的一部法典规定：杀死或伤害奴隶不算犯罪，只须向主人赔偿损失，就算了事：盗窃或隐藏他人奴隶者处死；消灭他人奴隶标记者断指或处死：殴打自由民或反抗主人的奴隶处割耳之刑。这说明该法典的实质是

A.体现自由平等         B.体现“君权神授”

C.维护奴隶主的利益     D.规定严格的等级制度

2.关于人类最初文明的叙述，正确的是

A.仅限于亚非美大陆的若干区域         B.彼此间联系较为密切

C.农耕文明的优势使其具备扩张潜能     D.最初均以封建国家的形式出现

3.中古西欧城市的兴起，不仅表现在经济上的繁荣，更重要的还在于政治权利的获得，富庶城镇的居民要求当地领主允许他们自己管理城市的事务。这里的“政治权利”是指

A.城市自治权     B.人身自由权     C.特许经营权     D.男女平等权

4.8世纪中期，帝国极盛之际，东起印度河和中国边境，西至大西洋沿岸，北达里海，南接阿拉伯海，是维亚历山大帝国和罗马帝国之后，又一个地跨洲的大帝国，然其疆域辽阔，为历史之空前。这里的“帝国”指的是

A.波斯帝国     B.拜占庭帝国     C.埃及帝国     D.阿拉伯帝国

5.非洲是古代农业一个重要发生地，在西非培育出甜高梁、西瓜和棉花等重要农作物，到11世纪成为当地的主要居民的是

A.埃及人     B.班图人     C.加纳人     D.马里人

6.“他们证实了美洲与亚洲之间存在着一片辽阔的水域。这个水域要比大西洋宽阔得多。哥伦布首次横渡大西洋只用了两个月零几天的时间，而他们在天气晴和、一路顺风的情况下，横渡太平洋却用了百多天。”材料中“他们”的活动

A.揭开了地理大发现的序幕     B.证实了地圆学说的正确性

C.打通了欧洲与美洲的商路     D.使得世界市场基本上形成

7.图示为近代三角贸易示意图，据图可知三角贸易
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A.促进了新航路的开辟     B.是工业革命时期资本积累主要方式

C.是欧洲资本输出表现     D.加速了欧洲资本主义的原始积累

8.贡德·弗兰克在《白银资本》中这样描述：在1500年前后，世界历史……开始了资本主义在欧洲的发展及其从欧洲向外界的传播……自16世纪起，尤其是由于欧洲人兼并了美洲以及由此导致欧洲对非洲地区间关系发生了某种急剧的变化。材料反映当时世界市场特征是

A.以欧洲为中心     B.以地中海为中心     C.寻求海外财富     D.进行殖民战争

9.有学者评价，欧洲文艺复兴的文化策略是温故以立新，彰往以察来，是在欧洲自身的思想资源基础上的再创造。这主要是基于文艺复兴

A.旨在阐释欧洲古代文化的精髓     B.以弘扬古典文化内在价值为终极目标

C.意图复活古代欧洲的价值观念     D.借助复兴古典文化宣传资产阶级思想

10.19世纪中期，美国北部需要大量自由劳动力及棉花等廉价工业原料，而南部奴隶主却把几百万黑奴禁锢在种植园内，并把棉花等产品大量输往英国等欧洲国家。这反映出当时的美国面临的主要问题是

A.劳动力与生产资料都严重匮乏     B.英国殖民统治仍然阻碍着经济发展

C.工业生产落后缺乏国际竞争力     D.南北两种经济制度之间存在着矛盾

11.工业革命首先发生在英国。下列各项中，为英国工业革命的发生提供可靠政治保障的是

A.圈地运动的进行     B.海外殖民扩张和掠夺

C.手工工场的发展     D.资本主义制度的确立

12.19世纪末20世纪初，欧洲国内市场的消费地位日益重要。服装、化妆用品、家具等产品向工人阶级中扩散，推动了百货公司的出现和发展。出现这种情况的主要原因是

A.殖民掠夺积累了财富     B.欧洲贫富差距逐渐消除

C.城市化进程开始启动     D.第二次工业革命的推动

13.《共产党宣言》中写道：“一句话，封建的所有制关系，就不再适应已经发展的生产力了。这种关系已经在阻碍生产而不是促进生产了。它变成了束缚生产的桎梏。它必须被打破，而且果然被打破了。……现在，我们眼前又进行着类似的运动。”以上论述旨在

A.分析各种假社会主义流派产生的原因     B.指出工业革命促进自由资本主义发展

C.揭露和批判资本主义制度的种种罪恶     D.揭示生产力的发展必将引发社会变革

14.“对德战争的失败及围城时期的痛苦，无产阶级的失业与小资产阶级的破产，群众对资产阶级及其政府的卖国行为的不满，工人对新的社会制度的朦胧向往——这一切便是推动巴黎人民举行革命的原因。”这次发生在巴黎的革命

A.在打碎资产阶级国家机器方面提供了有益经验     

B.使社会主义制度由理想变为现实

C.是人类历史上第一次获得胜利的社会主义革命     

D.标志着无产阶级第一次登上了政治舞台

15.从15世纪到19世纪的400年中，西方殖民者在亚洲的扩张表现出许多与在非洲、拉丁美洲的不同之处，殖民者的手法更加多样化，除了签订“保护”条约、武力征服等常见手法外，还有租借地、签订不平等条约等一些独特的方式。其主要原因是与非洲、拉丁美洲相比，亚洲

A.经济发展水平较高     B.人民富于反抗精神

C.人口众多地形复杂     D.国家众多面积最大

16.18世纪末19世纪初，拉丁美洲爆发了争取民族独立的运动，其原因之一是受欧美哪些事件的影响

A.英国资产阶级革命和法国大革命     B.美国独立战争和工业革命

C.美国独立战争和法国大革命         D.英国资产阶级革命和美国独立战争

17.右表为第一次世界大战期间，各主要参战国伤亡人数占其总人口的比例。对此表解读正确的是
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A.法国在战争中伤亡人数最多         B.战争给欧洲带来巨大的人口伤亡

C.战争凸显了核武器的巨大杀伤性     D.俄国率先退出了-战

18.下图所列章节中涉及到的“国际新秩序”是指
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A.凡尔赛华盛顿体系     B.雅尔塔体系     C.布雷顿森林体系     D.多极化格局

19.1916年，列宁在《无产阶级革命的军事纲领》一文中指出，社会主义不能在所有国家内同时获得胜利。它将首先在个或者几个国家获得胜利，而其余的国家在一段时期内将仍然可能是资产阶级的国家。列宁得出以上结论的基本依据是

A.马克思主义对阶级斗争的论述     B.二月革命推翻了沙皇专制统治

C.资本主义国家发展的不平衡性     D.社会主义运动自身的发展规律

20.1934年2月，苏联通过二五计划决议，规定对生产资料的工业部门的投资比一五计划增加1.5倍，而对生产消费品的工业部门的投资则增加3.6倍。对农业的投资增加50%，产值要求增加1倍。这表明苏联

A.改变优先发展重工业战略     B.力图调整国民经济结构

C.注重提高国民的收入水平     D.积极推动工业化的实现

21.第一次世界大战中英国在埃及建立了殖民保护制度，使埃及由半殖民地变为殖民地，埃及民众深受殖民保护制度之苦，反英情绪强烈，由此爆发了华夫脱运动。该运动

A.使埃及获得有条件的独立     B.使英国在埃及的特权被废

C.使英国给埃及以彻底独立     D.使埃及成为独立的共和国

22.揭开第二次世界大战序幕的标志是

A.德国以“闪击战”突袭波兰     B.德国侵略捷克斯洛伐克

C.日本发动九一八事变           D.日本制造七七事变

23.在联合国的框架中，中、苏、美、英、法五大国可以联合其他国家道对他们认为将危及世界和平的事件予以干涉，反之，这五国的任何一国，也可以行使其至关重要的一票否决权否决以联合国名义发起的任何干涉。这一设计

A.使和平解决争端和制裁侵略具有更强的操作性

B.不利于保护中小国家及弱小民族主权与利益

C.奠定了美苏主导构建的两极格局的基本框架     

D.削弱了国际组织维护世界和平与安全的作用

24.第二次世界大战结束后不久，美国就在“反对共产主义扩张”的旗号下，对苏联实行退制政策和敌对行动，率先挑起了冷战。美国发起冷战的标志是

A.1944年罗斯福关于美国外交政策的演说     B.1947年3月杜鲁门主义的提出

C.1947年6月欧洲复兴计划的提出           D.1949年4月北大西洋公约组织成立

25.20世纪60年代，美国黑人掀起了轰轰烈烈的民权运动，所取得的成果是

A.从越南撤兵     

B.国会通过民权法案，宣布种族隔离和歧视政策为非法

C.黑人在社会生活中完全真正地获得了平等权利     

D.黑人获得较大社会福利

26.俄罗斯著名历史学家尤叶梅里亚诺夫撰文写道：“(斯大林逝世时)苏联是世界上数一数二的强国！那些指责斯大林的人却用其双手毁灭了这个超级大国。“直接导致这个超级大国“毁灭”的是

A.战时共产主义政策     B.赫鲁晓夫改革     C.新经济政策     D.戈尔巴乔夫改革

27.20世纪60年代非洲的民族独立运动风起云涌。仅1960年就有17个国家宣布独立，这一年被称为“非洲年”。之后，又有15个国家相继独立，到60年代末，非洲独立国家的总数已达41个，约占非洲总面积的84%。材料说明了

A.民族解放是不可抗拒的历史潮流     B.世界殖民体系彻底瓦解

C.国际合作有利于应对全球挑战       D.地区冲突和民族矛盾不断激化

28.“20世纪六七十年代，当美国文化以电影、时装、摇滚音乐这类商业形式牢固占领欧洲市场时，许多欧洲人不安地要求：欧洲应当有个简明有力的自我概念。法国在反对美国文化影响方面特别积极……他们认为自己是在为欧洲的价值和传统而战……”。欧洲特别是法国对美国文化的反应实质上反映出

A.美国世界霸权地位的丧失     B.世界格局呈现多极化的发展趋势

C.世界政治冲突的不断加剧     D.不同意识形态之间的矛盾在激化

29.第二次世界大战后初期，下列国际经济组织建立的积极意义在于
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A.利于二战后各国经济的恢复和发展     B.利于美国的经济扩张

C.直接推动了马歇尔计划的实施         D.利于世界经济朝着体系化和制度化方向发展

30.《孔子家语致思》中载：“铸剑载以为农器放牛马于原数，室家无离旷之思，千岁无战斗之思。”下图为矗立在联合国总部的雕塑《铸剑为犁》。它所反映的主题是
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A.反帝     B.和平     C.共享     D.发展

第II卷(非选择题，共40分)

二、非选择题：本大题共3小题，共40分。

31.(10分)阅读材料，完成下列要求。

材料一  18世纪下半叶，工业革命在英国兴起，后来向全世界扩展。工业革命首先表现为生产工具的改变。棉纺织业是实行机械化速度最快的行业，作为英国工业的支柱，其产品需求量最大，基础也最好。英国棉纺织业很早就出现了行业内部的精细分工，很容易转变成机械运动。机械化最早涉及的行业基本上都是这一类行业。纺织工业的许多发明是由未受教育的技工作出的：由于有利的经济环境，他们找到了发挥自己的天赋才能的机会。蒸汽机的出现是划时代的大事，瓦特完成了这一技术变革。

——摘编自钱乘旦、许洁明著《英国通史》

材料二  在第二次工业革命期间，几乎没有什么工业部门未曾受到科学新发现的影响，自然科学开始与工业生产紧密地结合起来，在技术上取得一系列重大突破，总之，科学成为推动生产力发展的一个重要因素，英国虽然仍有一些重要的发明，但是内燃机、柴油机、汽车和发电机等的发明和改进，却大部分是德国人干的，而电话、白热丝灯等则是美国人发明的，因此，新的技术和工业革命一开始就超出一国的范围，而具有更广泛的规模，发展进程也是比较迅速的。

——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史·近代史编》

(1)根据材料一并结合所学知识，指出英国工业革命首先从棉纺织业开始的原因。(4分)

(2)根据村料一、二并结合所学知识，简要分析第二次工业革命不同于第一次工业革命的显著特点。(6分)

32.(16分)阅读材料，完成下列要求。

材料一  正如我们已经看到的，一战的爆发，或多成少是欧洲领导人心血来潮的结果：与此相反，第二次世界大战则是穷兵黩武的国家之间的侵略行为……西方民主国家和苏联的领导人都没有能够对这些挑战作出果断回应，导致轴心国的战事扩张愈演愈烈。西方国家同苏联之间存在竞争，尤其是民主政体对斯大林的极权政体充满怀疑，妨碍了英国、法国同苏联之间展开有效的合作，从而制约了它们对付轴心国的行动。另外一个重要原因是民主国家内部存在严重分歧，英国和法国领导人对于一战结束后签订的凡尔赛和约中针对德国侵略行为的条款有争议……随着20世纪30年代的延续，一个越来越清楚的事实是，把国际安全的保证完全寄托在国际联盟的身上是毫无意义的。

——摘编自迈克·亚达斯等《喧嚣时代·20世纪全球史》

材料二  当时各国形成了各自的经济区……日本没有进入美国的经济区域，而苏联有苏联的区域，美国也建立了自己的区域，设置很高的关税壁垒。当时就是这种情况，世界各国在各自的势力范围内展开贸易，形成排斥他国的地区经济。基于当时的情况，日本不得不关注满蒙。向白人世界的移民受到排斥，日本为了解决每年增加的100万人口问题，自然要利用满蒙这一新天地……
——摘编自[日]中村粲《大东亚战争的起因》

(1)根据材料一，概括第二次世界大战爆发的主要原因。(8分)

(2)根据材料二，概括中村粲所认为的日本侵华原因的观点。(4分)根据材料二并结合所学知识，谈谈你对这一观点的认识。(4分)

33.(14分)阅读材料，完成下列要求。

材料一  新经济政策全面实施后，农村富裕农民日益增多，到1927年大约有100万户。联共(布)领导人看待这一现象意见不一，担心市场发展会导致资本主义自发领向的增长。同时还要利用工农产品价格上的剪刀差来加速工业建设资金的积累。1928年初，国家收购上来的粮食只有513万吨，比上年同期减少了189万吨。斯大林用行政手段加快农业集体化过程。集体化运动中，苏联建立起一套严密的行政命令体制，把农民束缚在农庄里，使农民失去生产和分配的自主权，农民生产积极性低下，农牧业生产长期停滞落后，严重阻碍了苏联经济的发展。

——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史·现代史编》

材料二  从1988年起，戈尔巴乔夫着手改革苏联的农村经济关系，主要是在推行集体承包的同时，广泛实行家庭承包和个人承包的形式，允许农民终身占有和继承土地，鼓励农户独立经营。但由于苏联的农村人口只占1/4左右，且多是无法到城市谋生的老弱妇孺，没人愿意承包，因为他们无钱投资购买机器，靠人力有宅旁园地就够了。戈尔巴乔夫农业改革收效甚微，农业发展的低述状态未能得到实质性改善，农民大失所望，最终以失败而告终，加速了苏联的解体。

——摘编自邓倩《戈尔巴乔夫时期苏联的农业改革研究》等

(1)根据材料并结合所学知识，说明苏联推进农业集体化的背景。(10分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识，归纳苏联农业政策调整失败的教训。(4分)

2019—2020学年度第二学期期末考试
高一历史参考答案及评分标准
一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.C  2.C  3．A 4.D  5.B  6.B 7.D  8.A  9.D  10.D  11.D  12.D  13.D  14.A 15.A  16.C  17.B  18.A 19.C 20.B 21.A 22.C  23.A 24.B 25.B 26.D 27.A 28.B 29.D 30.B

二、非选择题：本大题共3小题，共40分。
31．（10分）
(1)原因：
①棉纺织业是新兴的行业，易于采用新技术。
②市场需求量大。
③行业分工精细，为机器生产提供了条件。
④熟练技工的推动。（4分）
(2)特点：
①科学技术与生产紧密结合，以及近代科学理论的指导，取得了更多、更重要的成果。
②在主要资本主义国家同时发生，范围广、规模大、进展更迅速。 

③英、美、德、法等都有重要的发明创造，工业革命进程各具特色。（6分）
32．（16分）

(1)主要原因：
①法西斯国家疯狂的扩张和侵略，国际社会未能及时制止法西斯的侵略。

②英法等西方国家与苏联之间的竞争和矛盾，特别是对苏联社会主义制度的仇视。

③英法等西方国家内部的矛盾。

④把维护国际安全的希望寄托在国际联盟身上。（8分）

(2)观点：日本没有自己的势力范围，各国利用自己的势力范围排斥他国经济扩张；日本需要解决每年不断增长的人口所带来的问题。（4分）

认识：贸易或人口问题等均以不损害他国主权和领土完整为前提；材料中作者的观点模糊了战争的侵略性，是在为侵略战争辩护。（4分）

33．（14分）
(1)背景：
①农村出现贫富分化。
②领导人担心资本主义因素的增长。
③苏联工业化开展。
④一五计划的实施。
⑤出现粮食收购危机。（10分）
(2)教训：
农业政策要与生产力发展水平相适应；要注重调动农民的生产积极性；要注重保护农民的切身利益；要注重工农业协调发展。（4分）


